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ВСТУП 

Однією з основних проблем у поведінці дітей з інтелектуальними 

порушеннями є переважання імпульсивності, недорозвитку довільної регуляції.  

За висновками    Л.С. Виготського – це нездатність опанувати власну поведінку 

[10]. Причини цих недоліків з одного боку зумовлені інтелектуальною 

недостатністю дітей з інтелектуальними порушеннями. Разом з тим, розвиток 

здатності до свідомої поведінки, зорієнтованої на соціальні норми, набуває 

великого значення у процесі соціальної адаптації учнів з інтелектуальними 

порушеннями. Підлітки з інтелектуальними порушеннями, які нездатні 

протистояти негативним впливам безпосереднього бажання, неспроможні 

передбачити наслідки власних вчинків, легко потрапляють до угруповань 

асоціальної спрямованості, де їх схиляють до протиправних дій і адиктивної 

поведінки. Тому на часі актуальною є проблема дослідження особливостей 

особистісного розвитку учнів з інтелектуальними порушеннями і врахування цих 

особливостей у виховному процесі. 

У спеціальній психології цією проблемою займалось багато вчених. Так, 

самооцінку школярів з інтелектуальними порушеннями вивчали   Г.М.Дульнєв,   

Н.Л.Коломинський, М.П.Матвєєва, Ж.І.Намазбаєва [12; 33; 45]. Здатність дітей до 

довільної регуляції поведінки досліджував М.Г.Царидзе [50]. Уявлення підлітків з 

інтелектуальними порушеннями про себе як особистість описала М.П.Матвєєва 

[33]. Аналіз впливу діяльності на особистісний розвиток здійснив Б.Й.Пінський 

[36]. Особливості характеру та емоційно – вольової сфери учнів з 

інтелектуальними порушеннями описала С.Я.Рубінштейн [43]. 

Разом з тим, у літературі з спеціальної психології та корекційної 

психопедагогіки не простежується динаміка особистісного розвитку учнів з 

інтелектуальними порушеннями. Відсутній цілісний аналіз особистості. Це і 

обумовило вибір нами теми дипломної роботи магістра. 



 4 

Мета: дослідити динаміку особистісного розвитку учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз літературних джерел з загальної та 

спеціальної психології, педагогіки з проблеми розвитку особистості в нормі 

та при порушеннях психіки. 

2. Провести експериментальне дослідження проявів особистості учнів різного 

віку з нормотиповим розвитком та інтелектуальними порушеннями. 

3. Здійснити порівняльний аналіз особистісних проявів дітей з типовим та 

порушеним інтелектом. 

4. Простежити динаміку особистісного розвитку учнів з інтелектуальними 

порушеннями шляхом порівняння особистісних проявів дітей молодшого 

шкільного та підліткового віку. 

5. Визначити аспекти особистості школярів з інтелектуальними порушеннями, 

які необхідно враховувати у виховному процесі. 

Об’єктом нашого дослідження є особистість розумово відсталого школяра. 

Предмет дослідження: динаміка особистісного розвитку учнів з 

інтелектуальними порушеннями у порівнянні з нормою. 

Наукова новизна  дослідження полягає у тому, що в ньому здійснюється 

спроба цілісного аналізу особистості учня з інтелектуальними порушеннями та 

визначення залежності ефективності виховного процесу від урахування специфіки 

психічного розвитку. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані для оптимізації виховного процесу в закладах спеціальної та 

інклюзивної освіти, а також при вивченні спеціальної психології майбутніми 

фахівцями – корекційними педагогами. 
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Методи дослідження: аналіз літературних джерел; аналіз документації; 

спостереження; психологічний експеримент; бесіда; методи математичної 

статистики. 

Дослідження проводилось на базі спеціальної загальноосвітньої школи №32 

м. Хмельницький, Навчально-виховного комплексу №9 м. Хмельницький. У 

експерименті брало участь 40 дітей. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається з вступу, двох 

розділів, висновків, списку основних використаних джерел (53 джерела), містить 

21 таблицю. 
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ВИСНОВКИ 

Розвиток здатності до свідомої поведінки, зорієнтованої на соціальні норми 

набуває великого значення у процесі соціальної адаптації дітей з 

інтелектуальними порушеннями. Підлітки з інтелектуальними порушеннями, які 

нездатні протистояти негативним впливам безпосереднього бажання неспроможні 

передбачити наслідки власних вчинків, легко потрапляють до угруповань 

асоціальної спрямованості де їх схиляють до протиправних дій і адиктивної 

поведінки. Тому на часі актуальною є проблема дослідження особливостей 

особистісного розвитку учнів спеціальної школи і врахування їх у виховному 

процесі. 

У процесі нашого дослідження виявлені такі особливості особистості дітей з 

інтелектуальними порушеннями: бідність і поверховість інтересів; нездатність до 

емоційної децентрації; некритичне ставлення до себе; неусвідомлення власного 

внутрішнього світу; недиференційованість “Я-реального” і “Я-ідеального”; 

неусвідомлення власного рівня розвитку; прояви негативного ставлення до себе, 

зумовлені неусвідомленим переживанням комплексу неповноцінності; 

неусвідомлення міжособистісних стосунків; відсутність усвідомлення цілісності 

власного “Я” в часі; неволодіння критеріями аналізу власного внутрішнього світу, 

бідність відповідної лексики; відсутність конфліктності та суперечності між 

внутрішнім світом та його соціальними проявами; наявність труднощів у 

визначення самоідентичності; уникнення контактів, які виявляють інтелектуальну 

неповноцінність цих дітей; суперечність між усвідомленою і підсвідомою 

самооцінкою: усвідомлена – завищена, неусвідомлена – занижена; 

недиференційованість самооцінки; переважання прагматичних бажань; глибокий 

недорозвиток здатності до саморегуляції поведінки; недиференційованість 

емоційних станів, неусвідомленість причин їх виникнення. 

Виявлена емоційна незрілість та порушення самосвідомості дітей з 

інтелектуальними порушеннями не заперечують їх особистісного розвитку. 
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Завдяки спеціальному корекційному впливу в умовах спеціальної школи 

відбуваються значні зміни в мотиваційній сфері, в “Я” – концепції, вольовій 

регуляції учнів. Разом з тим, аналіз результатів дослідження показує, що в учнів 

спеціальної школи є нереалізований потенціал щодо особистісного розвитку. 

Реалізація цього потенціалу можлива за умови урахування психологічних 

особливостей цієї категорії дітей у навчально–виховному процесі.   

Використання потенційних можливостей учнів з інтелектуальними 

порушеннями у напрямі особистісного розвитку можливе за умови впровадження 

системи спеціально створених корекційно–виховних заходів, спрямованих на 

формування у дітей психологічної готовності до самопізнання, потреби аналізу 

внутрішнього світу, навичок самоусвідомлення, підвищення значущості уявлень 

про себе у регуляції поведінки.  

Дипломна робота магістра не претендує на повноту аналізу особистості 

дітей з інтелектуальними порушеннями. Перспективи подальшого вивчення 

проблеми ми вбачаємо у розробці та впровадженні в практику системи 

педагогічних заходів, спрямованих на особистісний розвиток, формування 

навичок саморегуляції цієї категорії дітей як в умовах спеціальних, так і 

інклюзивних закладів.  
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